[image: image1]
                                                                                                                     ПАДРЫХТАВАЛА 
                                                                                                    ХАТКЕВІЧ Н.В.,

                                                                                                    НАСТАЎНІЦА

                                                                                                    БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ І 

                                                                                                    ЛІТАРАТУРЫ,
                                                                                                    класны кіраўнік 

                                                                                                    7 “А” класа
            Мэта ўрока:

· ВЫХОЎВАЦЬ  ГОНАР  ЗА  НАЦЫЯНАЛЬНУЮ  СПАДЧЫНУ;

· ПАЗНАЁМІЦЬ  ВУЧНЯЎ  З  АСАБЛІВАСЦЯМІ  РУШНІКОЎ НАШАЙ МЯСЦОВАСЦІ, ІХ  АРНАМЕНТАЛЬНЫМ  УПРЫГОЖВАННЕМ;

· ПАКАЗАЦЬ  ПРЫГАЖОСЦЬ  БЕЛАРУСКІХ  АБРАДАЎ
  Абсталяванне: беларускія рушнікі, вырабы з элементамі беларускіх узораў, выстава кніг, АДЗЕННЕ З МУЗЕЯ  ШКОЛЫ, мультымедыя, лісты паперы, алоўкі
                                    Ход  мерапрыемства:
1. Арганізацыйны  момант
2. Уступнае слова настаўніка
3. Сцэнка “ Абярэжная  сіла  рушніка”
Вядучы 1. Добры дзень, паважаныя сябры! Сёння ў нашай хаце шмат гасцей. А ў нас на Беларусі існуе добры звычай – вітаць гасцей хлебам – соллю, які на ручніку падаюць. Ручнік – сімвал чысціні і роднай хаты.

  Вядучы 2. Цётка Зося, ці можна да цябе?
  Цётка Зося. Можна, можна, заходзьце, сядайце ды ручнікі разглядайце.
  Вядучы 2. Адкуль яны ў цябе, раскажы, цётка Зося?
  Цётка Зося. А паслухайце. Сярод ільняных вырабаў традыцыйнага беларускага ткацтва вылучаецца ручнік, які не толькі ўпрыгожваў інтэр’ер хаты, але і адыгрываў вялікую ролю ў беларускіх абрадах.

                (дзяўчынка падымае ручнік і разглядвае яго)

 Цётка Зося. Малайчынка, Крысцечка, які прыгожы ручнік у цябе атрымаўся!
 Вядучы 2. Гэта яна пасаг рыхтуе?
 Крысцечка. Не, не пасаг. Гэта ручнік я вышыла свайму дзядулю на крыж. У нас памерлым мужчынам на могілках вешаюць ручнікі.

 Вядучы 1. Малайчына, Крысцечка, што трымаешся сваіх традыцый, памятаеш пра свае карані.
 Вядучы 2. У нас ручнік ужываецца таксама пры ўшанаванні продкаў на Дзяды. Пасля вячэры на край стала кладуць ручнік.кавалак мыла, поўную чарку, кубак з вадой і ежу. Людзі вераць, што ўначы прыйдуць дзяды вячэраць і будуць мыць рукі.
Цётка Зося. Так. Тут ручнік паўстае перад намі як сімвалічны пасрэднік паміж светам жывым і светам нябачным.

     Выкарыстоўваліся ручнікі і ў бытавых абрадах, напрыклад, падчас зажынак. Кожны селянін імкнуўся як мага хутчэй пачаць жніво. Каб жыта не пераспела, не перастаяла. Раніцай. Да ўсходу сонца ішла жанчына і некалькі дзяўчат на поле.

Вядучы 1. А вось гэты ручнік?

Цётка Зося.  А гэты ручнік  выкарыстоўваўся  ў радзінным абрадзе. Павер’е такое было: каб дзіця здаровае і моцнае расло, такім ручніком яго трэба спавіваць.
Вядучы 2. Вераахоўныя функцыі ручніка ўвасобіліся і ў абрадзе з абыдзеннікам. У цяжкую гадзіну ліхалецця (вайна, эпідэмія,засуха і г.д.) жанчыны адной з нашых вёсак збіраліся ў якой-небудзь хаце і за адну ноч, ад зоркі да зоркі пралі і ткалі ручнік. Затым абыходзілі з ім вёску і вешалі на крыж пры дарозе альбо ў царкве на ікону.  

    Крыжы – абярэгі                                          На крыж  пуцявінны

    У вёсках палескіх,                                         І білі паклоны.

    Як белыя здані,                                             Крыжы – абярэгі…                                                                                    

    Стаяць на раскрэсах                                    Ля іх бласлаўлялі 

    У шыхым тумане                                          Дзяцей у дарогу,
    Крыжы – абярэгі                                          Страчалі гасцей

   Я помню з маленства.                                  І маліліся Богу.

   Магічныя знакі                                               Да самага скону 

   Ад буры, пажару,                                            Былі яны побач.

   Вады і маланкі                                                І ў шлях той апошні

   Ахоўвалі стрэхі                                                Ад вёскі праз пожню

   На божыя святы.                                            Ішлі да пагосту

   З малітвай жанчыны                                    Крыжы – абярэгі.  

   Ручнік ускладалі

 Цётка Зося.  А вы звярнулі ўвагу на вышыўку на нашых ручніках? Асаблівасцю ручнікоў нашай мясцовасці з’яўляецца прошва з чырвонай тканіны – гарус – і геаметрычны малюнак узору. Кожны ўзор мае свой сімвал: поле, засеяннае поле,сімвал агню, сонца.
 Вядучы 1. Ці спадабаліся вам нашы ручнікі?  Дзякуй за ўвагу.
   Прэзентацыя

Слайд 1
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Слайд 2

 Тэма ўрока:
[image: image7.jpg]


Асаблівасці рэгіянальнага

[image: image8.png]


дэкора беларускага рушніка
   Слайд 3
Нацыянальныя рысы арнамента як элемента мастацкага стылю
 сустракаюцца ў беларускай 
скульптуры і архітэктуры, але найбольш яскрава   ў
народным  мастацтве
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Слайд 4
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Слайд 5
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    Слайд 6

Ткацтва  –  адно з самых распаўсюджаных   відаў беларускага народнага  мастацтва
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Слайд 7
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У кожнай вёсцы былі  вядомыя майстрыхі, якія  стваралі розныя ўзоры, а  іншыя жанчыны паўтаралі іх
 Сакрэты арнамента і іх  сімвалічны сэнс ткачыхі      

    передавалі  сваім дочкам   як спадчыну
                    Слайд 8
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Стагоддзямі  складваліся прыёмы ткацтва, законы ўзора,  шматграннасць  і багацце арнаментальных форм

   Слайд 9
[image: image26.jpg]


[image: image27.jpg]


   
Слайд 10
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Рушнік  суправаджаў беларуса  амаль з дня нараджэння і да смерці: на рушніку прымалі  немаўляці, ім  упрыгожвалі   чырвоны кут  з   абразамі, паднасілі хлеб-соль

          Рушнікі неслі абрадавую і ахоўную функцыі
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   Слайд 11
     Слайд 12

Арнамент па свайму  паходжанню — гэта  сімвалічны малюнак. 
Пасрэдствам узораў, ці арнамента, людзі выражалі розныя пажаданні і запаветы, звярталіся да вышэйшых, набожных сіл
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                                          Трэба многа знаць,
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                                           каб узор прачытаць.
      Ці светлым сонцам,
      ці хатнім аконцам,
      ці вечнай кукушкай,
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      ці мяккай падушкай,
      ці яркаю зоркай,
      ці ўдавою горкай,
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      ці скорым святам,
      ці родным братам,
      ці роднай сястрыцай,
                                           ці светлай крыніцай,
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                                           ці зарой-зарніцай,
                                           ці добрай маладзіцай,
                                           ці краснай дзявіцай, 
                                           ці свежай вадзіцай.
   Слайд 13
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Вялікую ролю ў матывах народных арнаментаў  адыгрывае колер
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 ЧОРНЫ  КОЛЕР  – «мать - сыру» Зямлю, 
 якая дае жыццё  раслінам, корміць.

Але жыццё   не вечнае, у зямлю хаваюць.
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 Слайд 14

   БЛАКІТНЫ  КОЛЕР   – сімвал  жыцця і 

   ўраджаю, рэк і азёр,  жывіцільнай 

   сілы вады
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 ЖОЎТЫ  КОЛЕР ,  таксама як і чырвоны, 
 суправаджае ўсё жывое – зародыш яйка, мёд, саломка,   жывіца,  полымя,  жоўтым  

пафарбаваны сам сонечны   свет,   калі    
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 сонца  высока над гарызонтам
ЗЯЛЁНЫ КОЛЕР   – гэта  колер надзеі, 

вясны і  адраджэння,  колер лясоў і палёў
   Слайд 15
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   Традыцыйны    

      беларускі   

    геаметрычны  

       арнамент
Слайд 16

 Прыгледземся  ўважліва да арнамента! 
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У цэнтры яго ромб з тоўстымі «кручкамі»,  ці «весламі»,  якія азначаюць вечнасць і  рух. 
А сам ромб — гэта  старажытнейшы  малюнак багіні зямлі і плодородія.  Вакол яго знакі,  якія заклінаюць аб ураджаі, удачы і  здзяйснення праведных, добрых  жаданняў. 

Ромбы  меншыя — гэта  таксама закляцце — «хлеб»,  гэта значыць ежа,  якую трэба  разумець як  ежу для духа і ежу для цела. Вось,  аказваецца,  якія  прымудрасці выражае вышыўка простай  сялянкі,  якая захавала  для нас «посланне» з далеких  часоў!

Слайд 17

Гульня   “ МАТЫЎ -  ТАЙНАПІС “
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Слайд 18
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Слайд 19
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      НАМАЛЮЙЦЕ СВОЙ ВОБРАЗ ДРЭВА  ЖЫЦЦЯ
   Слайд 20
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Слайд 21


[image: image5]

[image: image6]
[image: image51.jpg]


Слайд 22
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Слайд 23
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     Слайд 24
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                                              .
    Слайд 25

        ШТО ХАЦЕЎ ПАЖАДАЦЬ НАРОДНЫ МАЙСТАР?
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4. Падагульненне
5. Рэфлексія




































СОНЦА





ЗЯМЛЯ





 ЧЫРВОНЫ  КОЛЕР  –  сімвалізуе жыццё, 


 з мінулых часоў  служыць знакам Сонца, 


 сімвалізуе  кроўную сувязь, братэрства





Белы колер - бясконцасць небыцця,


 усялякае дабро, здароўе ,  нашчадкі, 


мір,  згода,  чысціня
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